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ПЕРЕДУМОВИ ТА ШЛЯХИ РЕФОРМУВАННЯ
СИСТЕМИ ДЕРЖАВНОГО ВНУТРІШНЬОГО

ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛЮ В УКРАЇНІ

Визначено передумови, мету та шляхи реформування системи державного внутрішнього
фінансового контролю в Україні. Аналізуються заходи, здійснені відповідно до поставлених
цілей, а також очікувані результати реформи.

The author determines preconditions, aim and ways for reforming the system of state internal finan-
cial control in Ukraine, analyzes measures carried out in compliance with the set targets as well as the
expected results of the reform.

Упро довж 16-річ но го іс ну ван ня Укра ї ни як не за леж ної дер жа ви сис те ма
управ лін ня дер жав ни ми фі нан са ми та од на з най ва го мі ших її скла до вих – дер -
жав ний внут ріш ній фі нан со вий кон т роль – за зна ли сут тє вих змін. З-по між го -
лов них чин ни ків удос ко на лен ня сис те ми управ лін ня дер жав ни ми фі нан са ми на -
сам пе ред слід ви ок ре ми ти та кі:

– прий нят тя у 1999 ро ці За ко ну Укра ї ни “Про бух гал терсь кий об лік та фі -
нан со ву звіт ність в Укра ї ні”, від по від них під за кон них ак тів, зок ре ма на ці о наль -
них стан дар тів (по ло жень) бух гал терсь ко го об лі ку, пла нів ра хун ків бух гал терсь -
ко го об лі ку та ін струк цій з їх за сто су ван ня, ін ших нор ма тив но-пра во вих ак тів у
сфе рі бух гал терсь ко го об лі ку і фі нан со вої звіт нос ті у дер жав но му та ко му наль но -
му сек то рах еко но мі ки;

– прий нят тя у 2001 ро ці Бюд жет но го ко дек су Укра ї ни та від по від них під за -
кон них ак тів, зок ре ма бюд жет ної кла си фі ка ції, за про вад жен ня каз на чейсь ко го
об слу го ву ван ня бюд же тів за до хо да ми і ви дат ка ми, управ лін ня кош та ми на єди -
но му каз на чейсь ко му ра хун ку, за про вад жен ня про грам но-ці льо во го ме то ду у
бюд жет но му про це сі то що;

– удос ко на лен ня кон т роль но-ре ві зій ної ро бо ти в сис те мі мі ніс терств та
ін ших цен т раль них ор га нах ви ко нав чої вла ди (по ста но ва Ка бі не ту Мі ніс т рів
Укра ї ни від 22 трав ня 2002 ро ку № 685, стан дар ти дер жав но го фі нан со во го
кон т ро лю та ін ші нор ма тив но-пра во ві ак ти, ко ор ди на ція ро бо ти та кон т роль
за нею).

Однак, не зва жа ю чи на зга да ні ви ще та ін ші за хо ди, рі вень фі нан со вої дис -
цип лі ни у бюд жет ній сфе рі, дер жав но му та ко му наль но му сек то рах еко но мі ки
за ли ша єть ся низь ким.
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Про це свід чать та кі ста тис тич ні да ні:
1. По пе ред нім і по точ ним кон т ро лем ор га нів Дер жав но го каз на чей ст ва про -

тя гом 2005–2006 ро ків та І квар та лу 2007 ро ку по пе ред же но бюд жет них пра во -
по ру шень за га лом на су му 2,9 млрд грн (414 млн єв ро).

За та кий са мо пе рі од ві дом чим кон т ро лем у сис те мі мі ніс терств та ін ших цен т -
раль них ор га нів ви ко нав чої вла ди ви яв ле но фі нан со вих по ру шень на за галь ну су му
6,7 млрд грн (955,8 млн єв ро). При чо му збит ки, спри чи не ні не за кон ни ми і не ці льо -
ви ми ви тра та ми, не до ста ча ми кош тів і май на, ста нов лять 1,6 млрд грн (228,2 млн єв -
ро), не до от ри ман ня ре сур сів – 0,8 млрд грн (114,1 млн єв ро), ін ші по ру шен ня фі -
нан со вої дис цип лі ни – 4,3 млрд грн (613,4 млн єв ро). А су ма фі нан со вих по ру шень,
ви яв ле них ор га на ми Дер жав ної кон т роль но-ре ві зій ної служ би за та кий са мо пе рі од,
сяг ну ла 24,7 млрд грн (3523,5 млн єв ро). Зок ре ма по каз ни ки що до не ці льо во го ви -
ко ри стан ня бюд жет них кош тів ста нов лять по над 284 млн грн (40,5 млн єв ро), збит -
ки, за по ді я ні внас лі док здій с нен ня не пра во мір них ви дат ків бюд жет них кош тів та не -
до стач кош тів і май на, – близь ко 717 млн грн (102,2 млн єв ро), не до от ри ман ня
бюд жет них ре сур сів бюд же та ми усіх рів нів, роз по ряд ни ка ми та одер жу ва ча ми бюд -
жет них кош тів – близь ко 413 млн грн (58,9 млн єв ро).

2. За га лом фі нан со ві по ру шен ня, ви яв ле ні ор га на ми дер жав ної кон т роль но-
ре ві зій ної служ би про тя гом 2005–2006 ро ків, ста нов лять 7|%, а в пер шо му пів -
річ чі 2007-го – 9|% про ве де них ви дат ків зве де но го бюд же ту.

Чо му ж ре ві зії, не зва жа ю чи на те, що во ни про во дять ся май же в усіх бюд -
жет них уста но вах з пе рі о дич ніс тю в 2–3 ро ки, не спри яють до сяг нен ню го лов -
ної ме ти фі нан со во го кон т ро лю – змен шен ню об ся гів фі нан со вих по ру шень?
На наш по гляд, при чи на – в ідео ло гії кон т ро лю.

За по біг ти фі нан со вим по ру шен ням слід ще до про ве ден ня опла ти, до прий -
нят тя управ лінсь ко го рі шен ня. Отже, про цес кон т ро лю має бу ти сис тем ним і без -
пе рер в ним, на що й спря мо ва ні сис те ми дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со во го
кон т ро лю єв ро пейсь ких кра їн. 

У дер жа вах Євро со ю зу ува гу го лов ним чи ном при ді ля ють про це ду рі по пе ред -
ньо го і по точ но го кон т ро лю. Це сис те ма внут ріш ньо го кон т ро лю, яка до по ма гає
в управ лін ні ке рів ни ко ві. Внут ріш ній кон т роль здій с ню єть ся все ре ди ні ор га ні за -
ції чи уста но ви не як од но ра зо вий за хід, а як сис те ма пра вил, про це дур, тех ніч -
них прий о мів, які ви ко ну ють ся фа хів ця ми ор га ну, а та кож внут ріш ні ми ауди то -
ра ми, дер жав ни ми бух гал те ра ми і каз на чейсь ки ми ор га на ми. По дальший
кон т роль здій с ню єть ся Ра хун ко вою па ла тою та уря до ви ми ор га на ми у фор мі ауди -
та про це дур, а не опе ра цій і оці нює якість сис те ми внут ріш ньо го кон т ро лю.

В Укра ї ні ж за ли ша ла ся сис те ма, де пе ре ва жає по даль ший кон т роль у фор -
мі ре ві зій і пе ре ві рок. Час т ка по пе ред ньо го кон т ро лю бу ла не знач ною че рез від -
сут ність за галь но го за ко но дав чо го ви зна чен ня сут нос ті і про це дур внут ріш ньо го
кон т ро лю, фун к ці о ну ван ня яко го має за без пе чи ти го лов ний роз по ряд ник бюд -
жет них кош тів – ке рів ник ор га ну. 



153“Фінанси України”, 9’2007

Міжнародна конференція

Час т ко во по пе ред ній і по точ ний кон т роль здій с ню вав ся ор га на ми Дер жав -
но го каз на чей ст ва на ета пах взят тя зо бов’язань та опла ти ра хун ків. Однак ле во -
ва час т ка кон т ро лю при па да ла на ре ві зії та пе ре вір ки, які про во дять КРУ, Ра хун -
ко ва па ла та та кон т роль но-ре ві зій ні під роз ді ли мі ніс терств і ві домств. 

Тоб то до не га тив них рис су час ної сис те ми дер жав но го внут ріш ньо го фі нан -
со во го кон т ро лю на ле жа ли:

1) за сто су ван ня пе ре важ но фіс каль них форм кон т ро лю – ре ві зій та пе ре ві -
рок, ме тою яких є вста нов лен ня фі нан со вих по ру шень, а не ви вчен ня при чин їх
ви ник нен ня. На прик лад, тіль ки КРУ що ро ку про во дить близь ко 35 тис. та ких
кон т роль них за хо дів; 

2) пре ва лю ван ня за хо дів по даль шо го кон т ро лю, який здій с ню єть ся че рез
три ва лий час пі сля прий нят тя управ лінсь ко го рі шен ня чи про ве ден ня гос по -
дарсь кої опе ра ції, що знач но усклад нює, а в ба га тьох ви пад ках – уне мож лив лює
усу нен ня фі нан со вих по ру шень та їх не га тив них на слід ків;

При мі ром, ре ві зії про во дять че рез 2–3, а іно ді й че рез 5 ро ків пі сля тих опе -
ра цій, які пе ре ві ря ють ся;

3) слаб кі рег ла мен ти і про це ду ри по пе ред ньо го і по точ но го кон т ро лю, їх фор -
маль не за сто су ван ня, що не за по бі гає фі нан со вим по ру шен ням. Як на слі док, не
менш ніж у двох із трьох пе ре ві ре них ор га ні за цій ви яв ля ють ся фак ти не пра во мір -
но го ви ко ри стан ня кош тів і май на, по ру шен ня в об лі ку і звіт нос ті на знач ні су ми;

4) не до стат нє усві дом лен ня важ ли вос ті дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со -
во го кон т ро лю в сис те мі управ лін ня дер жав ни ми фі нан са ми та не роз ви не ність
внут ріш ньо го кон т ро лю все ре ди ні кож но го під при єм ст ва, уста но ви, ор га ні за ції,
ор га ну управ лін ня.

У су час них мо де лях дер жав но го управ лін ня єв ро пейсь ких кра їн за галь на
від по ві даль ність ке рів ни ків ор га нів дер жав но го сек то ру пе ред пар ла мен том та
гро мадсь кіс тю є важ ли вим еле мен том сис те ми дер жав но го внут ріш ньо го фі -
нан со во го кон т ро лю. То му ба зо вим еле мен том цієї сис те ми в дер жа вах ЄС є
здій с нен ня внут ріш ньо го кон т ро лю як фун к ції ке рів ни ків, від по ві даль них за
ді яль ність кон к рет но го ор га ну.

В Укра ї ні ці пи тан ня бу ло ви зна че но ли ше у стат ті 26 Бюд жет но го ко дек су та
стат ті 8 За ко ну Укра ї ни “Про бух гал терсь кий об лік та фі нан со ву звіт ність в Укра -
ї ні”. Однак ні в за ко но дав чих ак тах, ні в на уко вих роз роб ках, ні в прак тич них рег -
ла мен тах не роз кри то сут ність внут ріш ньо го кон т ро лю. Внас лі док цьо го на сьо -
год ні в Укра ї ні не за без пе че не ді єве фун к ці о ну ван ня внут ріш ньо го кон т ро лю в
ор га нах дер жав но го сек то ру. А го лов не – ке рів ни ки цих ор га нів усіх рів нів ще
недостатньо усві дом люють пер со наль ну від по ві даль ніс ть за ді яль ність очо лю ва -
них ни ми ор га нів. Де які ке рів ни ки по мил ко во вва жа ють, що кон т роль – це спра -
ва ре ві зо рів, хо ча фак тич но у сис те мі внут ріш ньо го кон т ро лю ма ють бу ти за ді я ні
всі під роз ді ли з основ ної фун к ці о наль ної ді яль нос ті, бух гал терсь кі, пла но ві, еко -
но міч ні, фі нан со ві, юри дич ні та ін ші під роз ді ли ор га ну дер жав но го сек то ру.
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То му не ефек тив ність сис те ми дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со во го кон т -
ро лю зу мов лює їх ре фор му ван ня, спо ну кає до по шу ку та за сто су ван ня но вих ді -
єві ших форм кон т ро лю, а від по від но – роз роб ки но вих стан дар тів, ме то дич них
ре ко мен да цій та пе ре хо ду на її су час ну мо дель, в осно ві якої – змі на прі о ри те -
тів та ви мог у здій с нен ні кон т ро лю. 

У 2002 ро ці уряд прий няв рі шен ня вжи ти ак тив них за хо дів з ре фор му ван ня
сис те ми дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю та схва лив Стра те гію роз -
вит ку сис те ми дер жав но го фі нан со во го кон т ро лю, що здій с ню єть ся ор га на ми ви -
ко нав чої вла ди (по ста но ва Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 24 лип ня 2003 ро ку 
№ 1156), ме тою якої ста ло по си лен ня ді євос ті дер жав но го фі нан со во го кон т ро лю,
спря мо ва но го на зміц нен ня фі нан со вої дис цип лі ни в дер жа ві, до три ман ня прин -
ци пів ефек тив нос ті, до ціль нос ті та ощад ли во го управ лін ня сус піль ни ми ре сур са ми. 

Ло гіч ним про дов жен ням за по чат ко ва ної ре фор ми ста ло схва лен ня уря дом у
2005 ро ці Кон цеп ції роз вит ку дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю
(роз по ряд жен ня Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 24 трав ня 2005 ро ку № 158-р) та
Пла ну за хо дів що до її ре алі за ції (роз по ряд жен ня Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від
16 лис то па да 2005 ро ку № 456-р). 

Ці до ку мен ти ви зна ча ють го лов ні за са ди, за вдан ня і стра те гіч ні на пря ми роз -
вит ку, ство рен ня від по від ної нор ма тив но-пра во вої ба зи, а та кож ком п лекс за хо дів
що до дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю, по сту по ву гар мо ні за цію зі
сві то ви ми стан дар та ми, ме то ди ка ми і кра щою прак ти кою кра їн Євро пейсь ко го
Со ю зу у сфе рі кон т ро лю та аудита дер жав них фі нан сів.

Пла ном дій з ре алі за ції Кон цеп ції ви зна че но кон к рет ні за хо ди нор ма тив но-
пра во во го і ме то до ло гіч но го, ор га ні за цій но го, кад ро во го та ін фор ма цій но го за -
без пе чен ня роз вит ку дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю в Укра ї ні. 

Згід но із за зна че ни ми рі шен ня ми уря ду за про вад жен ня су час ної сис те ми
дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю має за без пе чи ти фун к ці о ну ван -
ня ефек тив но го внут ріш ньо го кон т ро лю і внут ріш ньо го аудита в ор га нах дер жав -
но го сек то ру та їх гар мо ні за цію на дер жав но му рів ні.

Ефек тив ний внут ріш ній кон т роль має ґрун ту ва ти ся на від по ві даль нос ті ке -
рів ни ка за управ лін ня і роз ви ток ор га ні за ції в ці ло му, управ лін ня бюд жет ни ми
ре сур са ми, за про вад жен ня ме ха ніз мів управ лін ня ри зи ка ми, здій с нен ня по стій -
но го на гля ду і під трим ку внут ріш ньо го кон т ро лю у сво їй уста но ві та на леж но го
зві ту ван ня про йо го фун к ці о ну ван ня. 

За про вад жен ня внут ріш ньо го аудита має за без пе чи ти не за леж ну та об’єк тив -
ну оцін ку ді яль нос ті ор га ну дер жав но го сек то ру шля хом на дан ня кон суль та ції та
ре ко мен да ції ке рів ниц т ву що до під ви щен ня ефек тив нос ті про це сів управ лін ня в
ці ло му та управ лін ня ри зи ка ми, оцін ки адек ват нос ті та ефек тив нос ті сис те ми
внут ріш ньо го кон т ро лю. 

Гар мо ні за ція внут ріш ньо го кон т ро лю та внут ріш ньо го аудита пе ред ба чає
здій с нен ня фун к ції дер жав но го ре гу лю ван ня шля хом ме то до ло гіч но го та ме то -
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дич но го за без пе чен ня внут ріш ньо го кон т ро лю та внут ріш ньо го аудита в ор га нах
дер жав ної вла ди та се ред суб’єк тів гос по да рю ван ня дер жав но го сек то ру. 

Існу ван ня внут ріш ньо го кон т ро лю і внут ріш ньо го аудита за без пе чить ефек -
тив не ви ко ри стан ня дер жав них ре сур сів та зміц нен ня фі нан со вої дис цип лі ни,
під ви щен ня опе ра тив нос ті ре агу ван ня на ви ник нен ня або за гро зу ви ник нен ня
фак тів не ефек тив но го ви ко ри стан ня дер жав них ре сур сів та фі нан со вих по ру -
шень.

Ме тою ре фор му ван ня сис те ми дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со во го кон -
т ро лю в Укра ї ні є ство рен ня ефек тив ної сис те ми дер жав но го внут ріш ньо го фі -
нан со во го кон т ро лю, що від по ві да ти ме між на род ним стан дар там та вра хо ву ва -
ти ме тен ден ції со ці аль но-еко но міч но го та на уко во-тех ніч но го роз вит ку дер жа ви.

Ре фор му ван ня сис те ми дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю
здій с ню єть ся шля хом:

– за про вад жен ня су час ної сис те ми дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со во го
кон т ро лю, яка має за без пе чи ти фун к ці о ну ван ня у кож но му ор га ні дер жав но го
сек то ру ефек тив но го внут ріш ньо го кон т ро лю і внут ріш ньо го аудита;

– за ко но дав чо го за кріп лен ня від по ві даль нос ті ке рів ни ка за управ лін ня і роз -
ви ток ор га ні за ції в ці ло му;

– за про вад жен ня ме ха ніз мів управ лін ня ри зи ка ми;
– гар мо ні за ції дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю, зок ре ма

вдос ко на лен ня ме то до ло гіч но го та ме то дич но го за без пе чен ня внут рі уп рав лінсь -
ко го кон т ро лю та аудита в ор га нах дер жав ної вла ди та се ред суб’єк тів гос по да -
рю ван ня дер жав но го сек то ру; 

– ство рен ня єди но го пра во во го по ля дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со во -
го кон т ро лю та ме то до ло гії йо го здій с нен ня, роз роб ки від по від них стан дар тів;

– здій с нен ня ор га ні за цій них змін у дер жав ній кон т роль но-ре ві зій ній служ -
бі, зок ре ма шля хом по даль шо го при єд нан ня під роз ді лу з пи тань гар мо ні за ції дер -
жав но го внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю до сфе ри управ лін ня Мі ніс тер ст -
ва фі нан сів Укра ї ни;

– ор га ні за ції на вчан ня пер со на лу ор га нів дер жав ної вла ди, що здій с ню ють
внут ріш ній кон т роль, внут ріш ній аудит, а та кож впро вад жен ня сер ти фі ка ції
внут ріш ніх ауди то рів;

– ство рен ня на леж ної ін фор ма цій но-ко му ні ка цій ної інф ра струк ту ри, по си -
лен ня пуб ліч нос ті та про зо рос ті у сис те мі дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со во -
го кон т ро лю.

Про тя гом 2005–2006 ро ків ак тив но ре алі зо ву ва ли ся ви зна че ні уря дом на -
пря ми ре фор му ван ня дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю, а са ме: 

1. За про вад же но про ве ден ня дер жав но го фі нан со во го аудита. З цією ме тою
вне се но змі ни до де яких за ко но дав чих ак тів Укра ї ни: Гос по дарсь ко го ко дек су та
за ко нів “Про дер жав ну кон т роль но-ре ві зій ну служ бу в Укра ї ні” і “Про ауди -
торсь ку ді яль ність” (За кон Укра ї ни від 15 груд ня 2005 ро ку № 3202-ІV).
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Ци ми змі на ми ви зна че но, що дер жав ний фі нан со вий кон т роль ре алі зу єть ся
че рез про ве ден ня ін с пек ту ван ня та дер жав но го фі нан со во го аудита; до чис ла під -
кон т роль них об’єк тів дер жав ної кон т роль но-ре ві зій ної служ би вклю че но суб’єк -
ти гос по да рю ван ня дер жав но го сек то ру еко но мі ки, а та кож під при єм ст ва й ор -
га ні за ції, які от ри му ють кош ти дер жав них фон дів або ви ко рис то ву ють дер жав не
чи ко му наль не май но; на да но пра во кон т ро лю за ви ко нан ням міс це вих бюд же -
тів. Важ ли вим та кож є те, що ор га ни дер жав ної кон т роль но-ре ві зій ної служ би
одер жа ли пра во звер та ти ся до су ду в ін те ре сах дер жа ви, як що під кон т роль на
уста но ва не за без пе чи ла ви ко нан ня ви мог що до усу нен ня ви яв ле них ре ві зією по -
ру шень за ко но дав ст ва з пи тань збе ре жен ня й ви ко ри стан ня ак ти вів.

2. За про вад же но та ку фор му кон т ро лю, як про ве ден ня ор га на ми дер жав ної
кон т роль но-ре ві зій ної служ би дер жав но го фі нан со во го аудита ви ко нан ня бюд -
жет них про грам. З цією ме тою схва ле но По ря док про ве ден ня ор га на ми дер жав -
ної кон т роль но-ре ві зій ної служ би дер жав но го фі нан со во го ауди та ви ко нан ня
бюд жет них про грам (по ста но ва Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 10 сер п ня 2004
ро ку № 1017). 

Це но ва фор ма кон т ро лю з бо ку дер жа ви, що за без пе чує гли бо кий ана ліз
ефек тив нос ті ви ко нан ня бюд жет них про грам у різ них сфе рах со ці аль ної та еко -
но міч ної ді яль нос ті за умов за сто су ван ня про грам но-ці льо во го ме то ду в бюд -
жет но му про це сі. Го лов ни ми за вдан ня ми цьо го ауди та є оцін ка ви ко нан ня ре -
зуль та тив них по каз ни ків бюд жет них про грам; оцін ка ефек тив нос ті ви ко нан ня
бюд жет них про грам; ви яв лен ня упу щень і не до лі ків ор га ні за цій но го, нор ма тив -
но-пра во во го та фі нан со во го ха рак те ру, які пе ре шкод жа ють своє час ній, пов ній
та якіс ній ре алі за ції на мі че них ці лей; ви зна чен ня сту пе ня впли ву ви яв ле них упу -
щень і не до лі ків на ре алі за цію за пла но ва них ці лей; роз роб лен ня про по зи цій що -
до шля хів (форм, за со бів) під ви щен ня ефек тив нос ті ви ко ри стан ня бюд жет них
кош тів.

3. За про вад же но та ку фор му кон т ро лю, як про ве ден ня ор га на ми дер жав ної
кон т роль но-ре ві зій ної служ би дер жав но го фі нан со во го ауди та ді яль нос ті бюд -
жет них уста нов. 

З цією ме тою схва ле но По ря док про ве ден ня ор га на ми дер жав ної кон т роль -
но-ре ві зій ної служ би дер жав но го фі нан со во го ауди та ді яль нос ті бюд жет них уста -
нов (по ста но ва Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 31 груд ня 2004 ро ку № 1777). 

Дер жав ний фі нан со вий аудит ді яль нос ті бюд жет них уста нов ви зна че но
як фор му дер жав но го фі нан со во го кон т ро лю, спря мо ва ну на за по бі ган ня фі -
нан со вим по ру шен ням та за без пе чен ня до сто вір нос ті фі нан со вої звіт нос ті.
Го лов ним за вдан ням цьо го ви ду ауди та є спри ян ня бюд жет ній уста но ві у
за без пе чен ні пра виль нос ті ве ден ня бух гал терсь ко го об лі ку, за кон нос ті ви ко -
ри стан ня бюд жет них кош тів, дер жав но го і ко му наль но го май на, скла дан ня
до сто вір ної фі нан со вої звіт нос ті та ор га ні за ції ді єво го внут ріш ньо го фі нан со -
во го кон т ро лю.
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4. За про вад же но та ку фор му кон т ро лю, як про ве ден ня ор га на ми дер жав ної
кон т роль но-ре ві зій ної служ би дер жав но го фі нан со во го ауди та ді яль нос ті суб’єк -
тів гос по да рю ван ня. Від по від но схва ле но По ря док про ве ден ня ор га на ми дер жав -
ної кон т роль но-ре ві зій ної служ би дер жав но го фі нан со во го ауди та ді яль нос ті
суб’єк тів гос по да рю ван ня (по ста но ва Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 25 бе рез ня
2006 ро ку № 361).

По ря док ви зна чає ме ха нізм про ве ден ня дер жав но го фі нан со во го ауди та ді яль -
нос ті суб’єк тів гос по да рю ван ня, який по ля гає у пе ре вір ці та ана лі зі ді яль нос ті, фак -
тич но го ста ну справ що до за кон но го та ефек тив но го ви ко ри стан ня дер жав них чи
ко му наль них кош тів і май на, ін ших ак ти вів дер жа ви, пра виль нос ті ве ден ня бух -
гал терсь ко го об лі ку і до сто вір нос ті фі нан со вої звіт нос ті, фун к ці о ну ван ня сис те ми
внут ріш ньо го кон т ро лю суб’єк тів гос по да рю ван ня дер жав но го сек то ру еко но мі ки,
а та кож ін ших суб’єк тів гос по да рю ван ня, що от ри му ють кош ти з бюд же тів усіх рів -
нів та дер жав них фон дів або ви ко рис то ву ють дер жав не чи ко му наль не май но.

5. Вдос ко на ле но нор ма тив но-ме то до ло гіч ну ба зу та кої кла сич ної фор ми кон -
т ро лю, як ре ві зія. З цією ме тою схва ле но По ря док про ве ден ня ін с пек ту ван ня дер -
жав ною кон т роль но-ре ві зій ною служ бою (по ста но ва Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни
від 20 квіт ня 2006 ро ку № 550).

Цей По ря док ви зна чає про це ду ру про ве ден ня ін с пек ту ван ня в мі ніс тер ст -
вах та ін ших ор га нах ви ко нав чої вла ди, дер жав них фон дах, бюд жет них уста но -
вах і се ред суб’єк тів гос по да рю ван ня дер жав но го сек то ру еко но мі ки, а та кож на
під при єм ст вах і в ор га ні за ці ях, які от ри му ють (от ри му ва ли в пе рі од, який пе ре -
ві ря єть ся) кош ти з бюд же тів усіх рів нів та дер жав них фон дів або ви ко рис то ву -
ють (ви ко рис то ву ва ли у пе рі од, який пе ре ві ря єть ся) дер жав не чи ко му наль не
май но (да лі – під кон т роль ні уста но ви), а на під ста ві рі шен ня су ду – в ін ших
суб’єк тів гос по да рю ван ня. 

6. За про вад же но та ку фор му кон т ро лю, як про ве ден ня дер жав но го фі нан со -
во го ауди та ви ко нан ня міс це вих бюд же тів. Схва ле но По ря док про ве ден ня ор га -
на ми дер жав ної кон т роль но-ре ві зій ної служ би дер жав но го фі нан со во го ауди та
ви ко нан ня міс це вих бюд же тів (по ста но ва Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 12 трав -
ня 2007 ро ку № 698). Впро вад жен ня та кої фор ми кон т ро лю за без пе чить ді євий
кон т роль за фор му ван ням до хід ної і ви дат ко вої час тин міс це вих бюд же тів.

7. Ни ні в Укра ї ні три ває ак тив на ро бо та що до ви ко нан ня ком п лек су за хо дів
з ре фор му ван ня сис те ми дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю.

Так, від по від но до про по зи цій екс пер тів SIGMA за ре зуль та та ми про ве де ної
у 2006 ро ці оцін ки сис те ми дер жав но го управ лін ня в Укра ї ні, зок ре ма в час ти ні
дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю, не об хід но внес ти змі ни до
Кон цеп ції роз вит ку дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю та Пла ну
за хо дів що до її ре алі за ції. 

Уряд го тує рі шен ня що до вне сен ня змін до за зна че них нор ма тив но-пра во -
вих ак тів. Змі ни по ля га ють в уточ нен ні по нят тє вої ба зи, ви зна чен ні управ лінсь -
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кої від по ві даль нос ті за ство рен ня та за про вад жен ня внут ріш ньо го кон т ро лю,
внут ріш ньо го ауди та, ство рен ня під роз ді лу з їх гар мо ні за ції від по від но до прак -
ти ки кра їн ЄС та по дов жен ня тер мі ну ре алі за ції Кон цеп ції. По тре бу в цих за са -
дах за свід чує прак ти ка впро вад жен ня та ких ре форм в ін ших кра ї нах.

Крім то го, три ває ак тив на ро бо та над роз роб лен ням про ек тів за ко нів про фі -
нан со вий кон т роль та про дер жав ний внут ріш ній фі нан со вий кон т роль, прий -
нят тя яких за без пе чить ви зна чен ня но вих кон цеп ту аль них за сад ор га ні за ції сис -
те ми дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю. 

Пер ший за ко но про ект ви зна чає пра во ві за са ди ор га ні за ції, здій с нен ня та ре -
гу лю ван ня фі нан со во го кон т ро лю.

Дру гий – вста нов лює пра во ві за са ди фун к ці о ну ван ня внут ріш ньо го кон т ро -
лю та внут ріш ньо го ауди та в ор га нах дер жав но го сек то ру, під роз ді лу з гар мо ні -
за ції внут ріш ньо го кон т ро лю та внут ріш ньо го ауди та.

Які ж ре зуль та ти має на сьо год ні Укра ї на від за про вад жен ня дер жав но го фі -
нан со во го ауди та? Так, ли ше про тя гом двох остан ніх ро ків (2005–2006 рр.) ор га -
на ми ДКРС про ве де но 160 дер жав них фі нан со вих ауди тів ви ко нан ня бюд жет них
про грам та 14 дер жав них фі нан со вих ауди тів ді яль нос ті суб’єк тів гос по да рю ван -
ня дер жав но го сек то ру еко но мі ки. За ре зуль та та ми про ве де них ауди тів по да но 
2,4 тис. про по зи цій, з яких вра хо ва но близь ко 63|%, та прий ня то 734 управ лінсь -
ких рі шен ня. 

За пе рі од за про вад жен ня в ро бо ту ор га нів ДКРС дер жав них фі нан со вих ауди -
тів ви ко нан ня бюд жет них про грам на ре гі о наль но му рів ні прий ня то та уточ не но
по над 500 про грам, міс це ви ми бюд же та ми та під при єм ст ва ми до дат ко во ви ді ле но
на ви ко нан ня дер жав них про грам 212 млн грн (30,2 млн єв ро), от ри ма но 335 млн
грн (47,8 млн єв ро) до дат ко вих до хо дів, за ощад же но 167 млн грн (23,8 млн єв ро)
бюд жет них кош тів та кош тів під при ємств. 

Отже, пе ре ва ги та кої не фіс каль ної фор ми кон т ро лю оче вид ні. 
Кін це вим ре зуль та том про ве де них за хо дів з ре фор му ван ня сис те ми дер жав -

но го внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю ма ють ста ти:
– фор му ван ня ді євої сис те ми дер жав но го внут ріш ньо го фі нан со во го кон т -

ро лю, яка б спри я ла прий нят тю ефективних управ лінсь ких рі шень, зміц нен ню
фі нан со вої дис цип лі ни, ефек тив но му ви ко ри стан ню бюд жет них кош тів, опе ра -
тив но му ре агу ван ню на розв’язан ня проб лем в ор га нах дер жав но го сек то ру;

– адап та ція віт чиз ня но го за ко но дав ст ва до за ко но дав ст ва ЄС; 
– удос ко на лен ня ді яль нос ті ор га нів дер жав но го сек то ру; 
– ра ці о наль не ви ко ри стан ня дер жав них ре сур сів;
– от ри ман ня об ґ рун то ва ної ін фор ма ції про ді яль ність ор га нів дер жав но го

сек то ру. 
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